

ΤΟ ΘΕΜΑ

Τι πιστεύει ο
Κ. Καραμανλής

«Πρέπει να εξαντληθεί κάθε δυνατότητα να πειστούν οι ανεξάρτητοι βουλευτές», λέει ο πρώην πρωθυπουργός, ο οποίος θεωρεί καταστροφικές τις πρόωρες εκλογές

Της **ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΟΡΑΗ**
ch.korai@realnews.gr

Πολυεπίπεδες πιέσεις εντός και εκτός συνόρων δέχεται ο πρωθυπουργός **Αντώνης Σαμαράς**, προκειμένου να εγκαταλείψει τη σκληρή γραμμή «Δήμας ή πρόωρες εκλογές στις 25 Ιανουαρίου» και να αναλάβει συναινετικές πρωτοβουλίες. Βερολίνο, Βρυξέλλες, αλλά και δυνάμεις εντός Ελλάδας -πολιτικές και μη- του ζητούν να αποφύγει πάση θυσία τις πρόωρες εκλογές. Διάσταση απόψεων φαίνεται να υπάρχει και στο στενό επιτελείο του πρωθυπουργού. Ο εξ απορρήτων σύμβουλός του, **Χρυσάνθος Λαζαρίδης**, συγκεντρώνει τα εσωκομματικά πυρά. Του χρεώνουν ότι ήταν εξαρχής υπέρ των πρόωρων εκλογών και της θεωρίας της «αριστερής παρένθεσης». Τον περιγράφουν ως βασικό εισηγητή και της θέσης να μην αποδεχθεί ο πρωθυπουργός την πρόταση ανεξάρτητων και κυβερνητικών βουλευτών για προεδρική εκλογή τώρα και συγκεκριμένη ημερομηνία εκλογών, για παράδειγμα τον Νοέμβριο ή με την ολοκλήρωση της συζήτησης για τη συνταγματική αναθεώρηση που κρατάει μήνες και θα μπορούσε να λειτουργήσει ως διέξοδος. Ο υπουργός Επικρατείας **Δημήτρης Σταμάτης** κινείται σε πιο ήπια γραμμή. Τάσσεται ξεκάθαρα υπέρ της εκλογής Προέδρου της Δημοκρατίας, διότι θεωρεί ότι η χώρα δεν πρέπει να διακινδυνεύσει να μπει σε «περιπέτειες». Πυκνώνουν οι φωνές και για αλλαγή της υποψηφιότητας του **Σταύρου Δήμα**, αν είναι να λειτουργήσει υπέρ της συγκρότησης μιας προεδρικής πλειοψηφίας, όπως λένε. Τη συζητούν ακόμη και καραμανλικά στελέχη.

«Καταστροφικές για τη χώρα» θεωρεί τις πρόωρες εκλογές ο πρώην πρωθυπουργός **Κώστας Καραμανλής**, όπως τονίζουν συνομιλητές του. «Πρέπει να εξαντληθεί κάθε δυνατότητα να πειστούν οι ανεξάρτητοι βουλευτές», είναι η θέση του. Εξαλλος έγινε με δημοσίευμα που τον έφερε να θέλει τις πρόωρες εκλογές, όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η **Realnews** από απολύτως αξιόπιστες πηγές. Ο πρώην πρωθυπουργός φέρεται να θεωρεί ότι το αποτέλεσμα της πρώτης ψηφοφορίας δεν κατέδειξε δυναμική, αν και τονίζει ότι «δεν χάθηκαν όλες οι ελπίδες ακόμη». Με τον Αντ. Σαμαρά, ενώ έκαναν μήνες να επικοινωνήσουν, τώρα μιλάνε σχεδόν καθημερινά. Ο επίτιμος πρόεδρος της Ν.Δ., **Κωνσταντίνος Μητσοτάκης**, κάλεσε τον **Πάνο Καμμένο** και συναντήθηκε και με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας **Κάρολο Παπούλια**, διότι ανησυχεί ότι οι πρόωρες εκλογές μπορεί να οδηγήσουν τη χώρα εκτός ευρώ. Να αναλάβει πολι-



Πιέζουν τον Σαμαρά να αηλιάξει γραμμή!

Στενοί συνεργάτες του, Βερολίνο και Βρυξέλλες ζητούν από τον πρωθυπουργό να αναθεωρήσει το δόγμα «Δήμας ή εκλογές στις 25 Ιανουαρίου»

Πυκνώνουν οι φωνές και για αηλιάξη της υποψηφιότητας Δήμα, αν είναι να λειτουργήσει υπέρ της συγκρότησης μιας προεδρικής πλειοψηφίας

τικές πρωτοβουλίες περιμένει από τον πρωθυπουργό ένας μεγάλος αριθμός στελεχών. Ανάμεσά τους είναι ο γραμματέας της Ν.Δ. **Ανδρέας Παπαμυμίκος**, η **Ντόρα Μπακογιάννη**, ο **Πάολος Παναγιωτόπουλος**, ο **Προκόπης Παυλόπουλος**, ο **Ανδρέας Λυκουρέντζος**, ο **Γιώργος Βλάχος**, ο **Μάξιμος Χαρακόπουλος**, ο **Γιάννης Ιωαννίδης** και πολλοί άλλοι. Τα περί «κυβέρνησης ειδικού σκοπού» απορρίπτονται από το Μαξίμου. «Όταν τη στήριξε ο Σαμαράς, είχαν συμφωνήσει τα δύο μεγάλα κόμματα να εφαρμό-

σουν το μνημόνιο», δήλωσε κορυφαία κυβερνητική πηγή του Μαξίμου. «Τώρα ποιος συμφωνεί; Οποιος επιμένει, ή δεν καταλαβαίνει ή είναι υπονομευτής», πρόσθεσε αφήνοντας εσωκομματικά καρφιά. Πάγωσε η Κ.Ο. της Ν.Δ. μετά το αποτέλεσμα της πρώτης ψηφοφορίας. «Μήπως ο Αντ. Σαμαράς δεν θέλει να εκλε-

γεί Πρόεδρος», είναι ένα ερώτημα που ακούστηκε πολλές φορές την περασμένη Τετάρτη, μετά την ψηφοφορία, στους διαδρόμους της Βουλής και από βουλευτές της Ν.Δ. Ο Χρ. Λαζαρίδης έλεγε σε συνομιλητές του ότι εάν έρθει ο ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία «η χώρα θα ζήσει το δεκαήμερο το Βοκάκιου». Επικριτικός ήταν και με τον **Αλέξη Τσίπρα**. «Δεν έχει καμία σχέση με τον **Γιώργο Παπανδρέου**», τονίζει. Διεμήνυε ότι δεν μπορεί ο πρωθυπουργός και η κυβέρνηση να γίνουν «αντικείμενο εκβιασμού» προκειμένου να συγκεντρωθούν οι 180 ψήφοι. «Καθαρές λύσεις, ή Πρόεδρος ή εκλογές, αν είναι δυνατόν και στις 25 Ιανουαρίου», τονίζει.

«Καθαρές λύσεις»

Ο υπουργός Υγείας **Μάκης Βορίδης**, που του ζητείται η άποψη στη διαμόρφωση της στρατηγικής του Αντ. Σαμαρά, κινείται στο ίδιο μήκος κύματος με τον Χρ. Λαζαρίδη. Η εκτίμησή του είναι ότι ο Αντ. Σαμαράς δεν έχει κανένα λόγο να διαπραγματευτεί με ομάδες που δεν εξασφαλίζουν προεδρική εκλογή, αλλά θα έπρεπε να κινηθεί θεσμικά και από απόσταση. Αν είναι να διαλέξει ανάμεσα στην προεδρική εκλογή «πάση θυσία» και τις πρόωρες εκλογές, καλύτερα να επιλέξει τις πρόωρες γιατί δεν μπορεί η κυβέρνηση να λειτουργήσει εν ομηρία, είναι η εκτίμησή του. Οι Χρ. Λαζαρίδης και Μ. Βορίδης εκφράζουν την αισιοδοξία ότι, παρά το προβάδισμα του ΣΥΡΙΖΑ, η Ν.Δ. μπορεί να κερδίσει τις εκλογές, κάτι που πιστεύουν ελάχιστα βουλευτές. Ανάμεσά τους είναι η εκπρόσωπος της Ν.Δ. **Αννα-Μισέλ Ασημακοπούλου**, ο **Γιάννης Καράμπελας** κ.ά.

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ για «διεύρυνση της κυβερνητικής πλειοψηφίας» με κινήσεις ή ρεύματα ανεξάρτητων βουλευτών, αλλά και μεμονωμένους της ΔΗΜΑΡ και των ΑΝΕΛ, καθώς ο αριθμός 180 δεν βγαίνει χωρίς

Τρεις κινήσεις για διεύρυνση της πλειοψηφίας

αυτούς, έπεσαν στο τραπέζι του Μαξίμου. Το πλαίσιο συμφωνίας θα είναι η παραμονή της χώρας στο ευρώ, η ολοκλήρωση της αξιολόγησης της τρόικας, η συμφωνία για την προληπτική πιστωτική γραμμή και το χρέος και ένα πρόγραμμα ανακούφισης των πολιτών μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος. Η εξάντληση της τετραετίας είναι προϋπόθεση προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι. Οι πρωτοβουλίες Σαμαρά τοποθετούνται στις επόμενες ημέρες, είτε πριν από τη δεύτερη ψηφοφορία (23/12), είτε κοντά στις 29

Δεκεμβρίου, που είναι η τρίτη και τελευταία ψηφοφορία και θα τεθούν όλα τα κρίσιμα διλήμματα.

Η «διεύρυνση της κυβερνητικής πλειοψηφίας», σύμφωνα με τις εισηγήσεις που περιήλθαν σε γνώση της «Ρ», θα μπορούσε να επιτευχθεί με σειρά κινήσεων:

1. Ανοιγμα της κυβέρνησης σε ένα «μπλοκ ανεξάρτητων βουλευτών», που θα καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις.
2. Συγκρότηση μιας «διαπραγματευτικής ομάδας κυβερνητικής πλειοψηφίας» με συμβουλευτικό ρόλο, για την οποία όμως υπάρχουν πολλές ενστάσεις. «Τα γεγονότα τρέχουν πολύ γρήγορα, η κυβέρνηση καλείται να πάρει άμεσα κρίσιμες πολιτικές αποφάσεις γιατί οι πιέσεις ήταν ασφυκτικές. Χώρια που υπήρξε και απροθυμία για συνευθύνη».
3. Από τη νέα κυβερνητική πλειοψηφία θα δημιουργηθεί και ομάδα για τη συνταγματική αναθεώρηση.